

# 筑起抗疫“红色堡垒”

□ 河北法制报记者 王黎冬  
通讯员 谭晓明

一个党支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。为助力疫情防控工作，围场满族蒙古族自治县公安局在疫情防控检查站点成立了9个临时党支部，得到广大党员民辅警的积极响应。各党支部高效运转，在核酸检测、隔离管控、卡点查控等各条战线、各个战场上，用增加自身“辛苦指数”和“危险指数”的方式，提升广大群众的“平安指数”。

## 党旗在一线指引方向

党旗所指，就是行动所向。各党支部的成立，让围场公安民警疫情防控工作有了“主心骨”，汇聚了战疫的硬核力量。钓鱼台疫情防控检查站是疫情防控的关

键战场，是塞罕坝下的第一岗、守住围场南大门的关键卡点。围场公安局党委根据疫情防控临时检查站的设置情况，抽调精干党员民警与交通、卫健等党员干部职工第一时间组建了党支部，党支部汇聚能量，党旗、警旗迎风飘扬，党员干部职工勇于担当作为、率先垂范，为疫情防控筑起坚强屏障。

“被抽调到检查站后，大家都有一个共识，就是越是特殊时期、特殊地点，党员们越要起到冲锋带头作用。”自年初塞罕坝第一岗临时党支部成立至今，支部18名党员统一佩戴党徽、亮身份、作承诺，大家心往一处想、劲往一处使，用心用情守护好围场南大门。“最多的时候一天车流量有3000多辆，天气不好的时候一天也有300多辆，我们24小时倒班值守，也发生过闯卡事件，不过都被

我们追回来了。只要过站就必须接受检查，不管怎样，我们必须确保防线万无一失。”

而谈起休假的事，民警李海生、关鹏飞都有点“腼腆”，互相“打趣”，一个说自己年轻休不休假没什么打紧，一个说自己家里不用操心还能坚持。但从其他队员口中得知，他们俩孩子都还小，家里的事也不少，但为了防线不出问题，他们基本上没有休过假，一直在默默坚守。

## 党员在一线争当先锋

在每个疫情防控检查点均设立了“党员先锋岗”，党员们纷纷发挥模范带头作用，主动担当作为，全面落实联防联控措施，24小时轮流值班值守，对过往车辆、人员进行核实登记、测量体温、双码联查，严格落实“逢过必检”制度，

建立疫情防控管理台账。

“您好，我是疫情防控工作人员，跟您核实一下信息……”地处高寒地区的御道口疫情防控检查站53岁的党员民警张瑞田每天都要说上百次这样的开场白。新一轮疫情出现后，张瑞田主动向局党委递交请战书，肩负起守护承德、围场“北大门”的艰巨任务，同事们都劝他：“你年纪大了，还有高血压，父母都80多岁的高龄需要你照顾，你还是别上了。”他对同事说：“我从警32载，就从来没有掉过队，这次抗击疫情也不能例外。”像老张这样的党员民辅警还有很多，有为战疫延迟婚期的、有轻伤不下火线的、有姥爷病逝不能回家强忍思念泪水仍然坚守岗位的……他们舍小家顾大家，英勇参战，凭借着共产党人的忠诚信仰，以实际行动践行着初心和使命。

## 元氏法院集约送达 提升办案效率

元氏县人民法院组建集约送达团队，对多种送达方式实行集约化管理，全力提升案件送达效率及送达质量，推动审判工作有序高效进行。

集约送达团队充分发挥现代信息化技术的优势，先行与当事人电话联系，当事人同意电子送达的，可直接将文书以短信或者电子邮件的形式推送至当事人提供的手机号码或电子邮箱内。若当事人选择邮寄送达，也可直接由送达平台的工作人员将信息推送至中国邮政进行集约打印文书及邮寄单投递。对无法联系到的当事人，依托人民法院送达平台查阅三大运营商、户籍地址、全国历史涉案地址进行修复，修复失败，转入邮寄送达，由邮政送达专员对送达过程全程拍照留痕，送达失败，及时公告。

孟雨凝 王垚

## 承德双桥法院“云调解” 防疫办案两不误

5月17日上午，承德市双桥区人民法院法官坚持一线抗疫的同时，在线上仅用一个小时便成功调解一起建设工程施工合同纠纷案件。

据悉，疫情防控期间，该院积极运用智慧法院信息化技术手段为当事人提供高效便捷的诉讼服务，全力保障当事人的合法权益，切实做到疫情防控和审判工作“两手抓、两不误”。5月10日以来，该院共通过网上登记立案105件，正式立案29件，网上开庭13件，网上调解7件。

赵志鹏 辛超群



为了抵制电动自行车交通陋习和交通安全违法行为，规范电动自行车文明出行，邯郸市交巡警支队峰峰大队民警走进乡镇开展巡回宣传，把交通安全送到老百姓的家门口。5月23日上午，宣传民警在大社镇结合电动自行车交通事故典型案例，向广大电动自行车驾驶员宣传违反规定载人、不按规定车道行驶、未佩戴头盔等行为的危害，并在村口张贴安全提示宣传海报。图为民警向过往群众发放宣传材料。

苗文金 摄

## 保护少年的你 画出心中的“法”

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 张玉青)5月18日，清河县人民检察院未成年人检察办公室工作人员来到清河县第五中学，开展以“保护少年的你”为主题的未成年人法治手绘廊活动。

今年“六一”儿童节恰逢新

修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法正式施行一周年。活动中，检察人员向大家介绍了未成年人保护法相关内容和亮点，并对与孩子们成长息息相关的内容进行了解读。随后，检察人员与孩子们一同参观参展的法治画作，并由小

作者们逐一介绍自己的创作想法和立意，告诉大家为什么他们心中的“法”是这样的。检察人员还向创作参展作品的学生们颁发了“法治宣传员”荣誉证书，希望他们能够在以后的学习生活中将法治的种子传递给每一位身边人。

## 怀来县检察院开展“民法典进农村”普法宣传活动

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张萍)为深入落实“民法典进农村”主题活动要求，5月17日，怀来县人民检察院分别到小南辛堡镇松蓬寺村、官庄村、小七营村开展“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动。

活动中，检察干警以“一问一答”的形式向广大群众讲解民法典中老百姓最关心的50个

法律问题，结合典型案例用通俗易懂的语言向群众宣讲检察机关民事检察部门的工作职能，以案说法，增强群众对民事检察工作的认识，帮助群众熟悉民法典中与自己切身利益相关的法律知识，更加深切地体会到民法典的精神主旨。检察干警还结合民法典宣传活动和民事检察监督职能，与村干部进

行了座谈、交流。此次普法宣传活动，以对口包联村为重点，现场答疑解惑100余人次，发放宣传手册500余份，进一步扩大了民法典的宣传覆盖面和民事检察职能的群众知晓度，对于加强法治乡村建设，推动乡村依法治理起到了积极作用，取得了良好的社会效果。

## 执法部门处罚明显失当

## 新乐法院发出行政审判司法建议书

河北法制报讯 (唐新花)5月13日，新乐市人民法院针对行政处罚案件审理中发现的执法不当问题，向新乐市某局发出今年首份行政审判司法建议书。

新乐法院在审理原告新乐市某综合批发部不服被告新乐市某局行政处罚决定一案中查明，原告从批发市场购买10斤韭菜，1元/斤，合计人民币10元。2021年6月4日，被告在执法巡查抽样中从原告处以每斤1.2元抽走5斤，剩余5斤原告以每斤1.2元全部销售，货值金额12元，违法所得12元。后经被告检测该批次韭菜含有农药残留。被告依据食品安全法等法律规定，对原告作出没收违法所得12元，罚款50000元，合计10012元。

鉴于新乐市某局执法管辖领域较为广泛，存在执法不当

问题，为减少行政争议，规范执法行为，新乐法院从司法实践视角，向新乐市某局发出行政审判司法建议书，建议其在行政处罚时，遵循过罚相当原则，根据案件的具体情形，比如违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度，综合考虑处罚幅度裁量的范围，避免出现处罚明显失当，最大程度实现法律效果和社会效果的统一；遵循处罚与教育相结合的原则，使得行政处罚兼具惩罚和教育；遵循程序法从新、实体法从旧兼从轻的原则，规范行政执法行为。

该司法建议书发出后，新乐市某局高度重视，积极回应，督促落实，很快将处理结果函告了法院。

## 石家庄藁城法院“三必看” 严管书记员队伍

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 周云云)“经过学习交流，以后庭室工作更有方向，业务能力提高也更快啦！”5月16日下午，石家庄市藁城区人民法院的书记员们在学习会后，交流工作更加自信。

一直以来，藁城法院高度重视对书记员的业务学习管理。该院一手抓管理，精准施策；一手抓学习，“灌溉施肥”，坚持以对年轻的书记员队伍培训为重，学习引领。近日，该院就省法院下发的《河北高级人民法院及审判辅助人员权力和责任清单》中书记员的14条岗位职责进行再次明确，要求书记员按照岗位职责开展日常工作，每天坚

持“三必看”，即：必看有无超审限案件或临界超审限案件、必看有无上诉案件没有移送的、必看有无超过两个半月未归档案件。同时，对审判质效考核涉及书记员的6项指标严格落实完成。教育引导书记员们，在工作中，要主动融入岗位，将审判质效烂熟于心，不断提升质效意识，把审判质效作为主要责任主业，自觉服从领导管理安排，高效完成工作任务；要加强业务学习，围绕审判工作需要，强化对理论知识和实践经验的巩固积累，在工作实践中增长见识，提高本领，充实自身，切实提高审判质效，更好地为广大群众服务。

## 货车载人 严查

5月16日，唐山市交警支队五大队民警在巡逻中发现一货车后车斗内坐着5个人，民警立即上前拦停该车。

经查，该车核载2人，实载7人，为附近工地车

叶长文

## 货车挂断高压线 民警3小时锁定嫌疑车辆

5月13日晚，唐山市交警支队四大队指挥中心接到古冶区自来水公司报警称，辖区一供水高压线疑似被大型货车挂断。

民警经勘查发现，现场数百米高压线、多根高压线杆受损，供水高压线的损坏导致林东水厂断

皇甫常海

电、停水，严重影响古冶区部分区域居民生活用水。民警迅速查找相关线索、排查嫌疑车辆，3个小时内便锁定嫌疑车辆。

目前嫌疑车辆已被依法暂扣，此案正在进一步侦办中。

## 九大队联合相关部门整治非法营运三轮车

唐山市交警支队九大队辖区近期有非法营运三轮车违规上路，不仅给群众出行带来安全隐患，而且严重扰乱了疫情防控秩序。为此，九大队联合相关部门对城区内非法营运三轮车进行了治理。在严

厉打击三轮车非法营运的同时，该大队民警不忘加强交通安全宣传。张勇

## 唐山交警在行动

## 正定县召开拆迁拆违工作座谈会

为深化法治政府建设，提升正定在拆迁拆违工作中的法治化水平，近日正定县委政法委、县司法局组织召开拆迁拆违工作座谈会。正定县委政法委常务

李明玉

## 易县法院打响集中执行“夏季攻势”

5月19日凌晨，易县人民法院“夏季攻势”集中执行行动拉开序幕。

凌晨4时30分，易县法院执行局、法警队干警准时集合。凌晨5时，执行人员兵分4路，分别前往执行现场开展行动。党组书记、院

孟翔 陈薇

## 沽源警方全方位筑牢反诈“防火墙”

在“喜迎二十大、忠诚保平安”大会战中，沽源县公安局构建严密防范体系，建立对涉诈网站、APP及诈骗电话、诈骗短消息处置机制；不断提升预警信息监测发现能力，及时发现潜在受害群众；建立全方位、广覆盖的反诈宣传教育体系，开展防范电信网络诈骗知识

席娟 张海洁

进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业活动，形成全民反诈的浓厚氛围。

5月16日10时许，一居民疑似遭遇电信诈骗，想到民警宣传的反诈知识，便前往沽源县公安局求助。随后民警成功阻止群众上当受骗。

席娟 张海洁

## 柏乡民警耐心调解邻里矛盾获赠锦旗

近日，两名女子手持一面锦旗到柏乡县公安局西汪派出所，感谢民警为她们的父亲贾某解决邻里矛盾。

原来，去年11月29日贾某打电话报警，称自己被本村村民魏某打伤。民警迅速赶赴事发现场，经走访了解得知，魏某酒后

李建伟 孙军慧



为进一步激励干警担当作为，让肯干事者有机会、能干事者有舞台，促使优秀人才脱颖而出，为检察事业发展提供有力的人才支撑，近日，张家口市崇礼区人民检察院召开中层副职竞争上岗演讲大会。党组书记、检察长梁继东激励竞选上岗的中层干部，要坚持政治统领、强化作风建设；坚持组织、协调、管理并重；坚持理论、业务、实战齐抓；坚持打造亮点特色工作。图为大会现场。

姚丽娟 摄



近日，怀安县人民检察院开展“时刻紧绷防范之弦 谨防新型网络诈骗”主题宣传活动，发动群众力量，汇聚群众智慧，营造全民反诈浓厚氛围。图为副检察长马国带领干警在县城电信广场悬挂横幅，向群众发放宣传材料，并详细讲解不法分子常用的电信诈骗手段、网络诈骗的发案特点和防范策略。

席娟 黄英明 摄